

EL SEÑOR

D. Daniel de la Pedraja y de la Cuesta

Cónsul de España en Singapur, Caballero de Carlos III, Comendador de la Orden de Medjidich ha fallecido hoy en el pueblo de Liérganes a las dos y media de la madrugada

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de su Obispo.

Sus hijos doña María de los Angeles, doña Ana, religiosa del Sagrado Corazón, doña María Teresa, doña Lucía y don Daniel, hermanas doña Amanda y doña Lucía (ausentes), hermanas políticas, primos, sobrinos y demás parientes.

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles, 10 del corriente, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria al cementerio de Riotuerto, por cuyo favor vivirá eternamente agradecido.

Liérganes 9 de febrero de 1897.

LA SEÑORITA

Erundina Mendaro y Gutiérrez

Q. E. P. D.

falleció en Torrelavega, a las ocho y media de la mañana de ayer

A LOS 22 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica de S. S.

Sus padres don Ramón y doña Manuela; su abuela doña María; sus hermanos don Ceferino y don Ramón, tíos, primos y demás parientes.

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida les suplican rueguen por su alma y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las diez, al cementerio de Quijas, y a los funerales en esta parroquia de Torrelavega el próximo 13 del corriente.

Torrelavega 10 de febrero de 1897.

y decreto bajo un solo articulado, puede ser que en esta nueva obra introduzca alguna modificación más; por eso debe considerarse que lo hasta aquí realizado no es definitivo, y esperar a ese nuevo proyecto que anuncia el decreto para fijar definitivamente la constitución de las Antillas, que compararemos mañana, tal como hoy es, con las de las posesiones británicas.



Quiere decirse que se encuentra por ahí algún que otro individuo a quien le parecen bien las reformas que el señor Cánovas ha sacado de su cabeza.

Además, en la Habana han gustado muchísimo, según nos comunican algunos corresponsales.

Y esperamos que también gustarán en Nueva York y en el campamento de Máximo Gómez.

De modo que, en resumidas cuentas, el señor Cánovas ha logrado un triunfo. Lo que no obsta para que unos cuantos pesimistas se muestren descontentos.

Y salgan con el cantar de que sería muchísimo mejor que el triunfo le hubiera alcanzado el general Weyler.

Por de pronto, y según aseguran los autonomistas de por acá, con el hecho solo de publicar las reformas, hemos entrado en la corriente de los demás pueblos de Europa.

Porque oigan ustedes, y avergüencense: «Nuestro lenguaje colonial era incomprendible para el resto del mundo.»

Naturalmente. ¿Cómo había de comprender Rusia, por ejemplo, que no concediésemos toda clase de libertades a los españoles de Ultramar?

Y no hablemos de Inglaterra. Ya ven ustedes lo que le ha concedido a la India.

Hasta el derecho de tener la peste bubónica.

En fin, las reformas son buenas, y esto es lo principal. De aquí en adelante ya no podrá ser nombrado escribiente de cualquiera de las oficinas de Cuba ningún español que no lleve en la isla dos años de residencia.

Pero puede dársele un empleo en la Península a cualquier cubano, aunque en su vida haya pasado el mar.

Digamos con *El Barberillo de Lavapiés*: «Abre, palomita, el pico, y púde más, si más quieres.»

Al señor Romero Robledo no le han parecido bien las reformas.

Pero no se alarmen ustedes, porque, a pesar de eso, seguirá al lado del señor Cánovas. Vamos, donde se quedó después de la última crisis.

Porque entonces fue cuando el señor Cánovas le echó a un lado.

Pero el exministro de la Gobernación es patriota sobre todo. Y entiendo, que dirá él, que sería un crimen, un verdadero crimen, hacer una disidencia por ese motivo.

Si, señor; sobre todo no estando ya en el partido conservador al señor Silvea.

Cuando el señor Romero hizo una disidencia el año 85 fue por motivos mucho más elevados.

Por si el jefe había hecho bien ó mal en dejar el poder.

Pero ahora que se trata sólo de perder ó conservar a Cuba, ¿qué ha de molestarle?

La mayor parte de los exministros liberales no quieren dar su opinión acerca de las reformas.

Y esto le parece muy mal a un colega. Dice que es cuquería.

Hombre, no seamos mal pensados. Puede que sea sinceridad.

Porque figúrense ustedes que no la tienen, ¿cómo la han de dar?

Leamos: «El señor ministro de Ultramar estuvo anoche despatchando el correo de Cuba, que saldrá hoy. Envía ejemplares de la *Gaceta* para que se conozca en toda su extensión el proyecto del Gobierno.»

Nos parece muy bien. Pero debían haber separado de otro modo esas dos noticias.

Porque, como van, parece que el señor Castellano pasó la noche poniendo fajas.

Todavía le parecen insuficientes las reformas al señor Labra. ¡Por vida!

Como no quiera que reconozcamos el grado de capitán general a Máximo Gómez... Pero eso no puede ser.

¿Le vamos a igualar con López Domínguez?

FILIPINAS

FOR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 9—1 t.

Despacho oficial

En Bulacán y la zona montañosa del Este se halla dominada la rebelión, siendo pocas las partidas que allí existen.

También está asegurado el orden público en las provincias de Pampanga, Nueva Ecija y Tarlac.

En la provincia de Bataan sólo queda una partida de 20 hombres; en la de Morong ha disminuido mucho el enemigo; en el monte de San Mateo y en la provincia de Laguna quedan nada más que tres partidas pequeñas, y en la de Batangas una.

En la provincia de Zambales se ha descubierto una extensa conspiración combinada con los presos de la cárcel.

En Pangasinán han sido descubiertas dos logias, habiéndose hecho varias prisiones, intruyéndose el correspondiente proceso.

Continuase verificando en la provincia de Zambales la concentración de tropas, raciones, caballos y artillería.

Dentro de pocos días quedará dominada la provincia de Cavite.

Ya están dispuestos para salir a operaciones los voluntarios de Ilongos, Unión é Ilocos Norte y Sur; los restantes lo estarán pronto, y los pampangos operan ya en Cagayán é Isabela.

Madrid 9—9:50 n.

Otro despacho oficial

Telegrafía el general Polavieja dando cuenta de haber sido fusilado el escribiente de la Armada Román Baza, indigena.

Madrid 9—10:45 n.

Los rebeldes de Cavite

Una importante personalidad de Filipinas escribe a otra de Madrid diciendo que en Cavite hay 70.000 rebeldes, perfectamente atrincherados, porque se han reconcentrado allí la mayoría de las partidas de provincias.

RICARDO.

Museo Cómico

(Especial para EL CANTÁBRICO) por Rojas



Cosas de chicos

—¿Qué poco se espera don Antonio que se la vamos a jugar!

—Bueno; tú pones la bomba y yo escondo la mano.

CUBA

FOR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 9—1 t.

Despacho oficial

El batallón de Navarra batió a varios grupos rebeldes en Jovero, provincia de Matanzas, haciéndole dos muertos, uno de ellos el cabecilla José Manuel Delgado.

Fuerzas de Bailén atacaron el campamento de Clemente Gómez y Regino Alfonso, matándole seis hombres; a nosotros nos hicieron dos muertos y cinco heridos. Las mismas fuerzas de Bailén batieron otros grupos rebeldes, matando a cinco.

En los reconocimientos practicados en las provincias de Habana y Pinar el enemigo tuvo once muertos y nosotros tres heridos.

Presentados, 9.

Madrid 9—7 n.

De origen laborante

El *New-York Herald* publica un despacho de la Habana, que se supone proceda de los laborantes de Cayo Hueso, diciendo que los insurrectos han incendiado y arrasado todos los ingenios de la provincia de Matanzas.

El citado corresponsal añade que muy en breve se sentirán en la isla los efectos del hambre y de la peste.

RICARDO.



SONETO

No fueron tus divinos ojos, Ana, los que al yugo amoroso me han rendido; ni los rosados labios, dulce nido del ciego niño, donde néctar mana; ni las megillas de color de grana; ni el cabello que el oro es preferido; ni las manos, que a tantos han vencido; ni la voz, que está en duda que es humana. Tu alma, que en tus obras se trasluce, es la que sujetar pudo la mía, porque fuese inmortal su cautiverio. Así, todo lo dicho se reduce a sólo su poder, porque tenía por ello cada cual su ministerio.

L. L. de Argensola.

GALDOS Y MENÉNDEZ Y PELAYO

Como habíamos anunciado hace días, el domingo se verificó en la Real Academia Española la recepción del insigne novelista don Benito Pérez Galdós.

La sincera y cariñosa amistad que a éste nos une, y el no menor interés que nos inspira nuestro paisano señor Menéndez y Pelayo pudieran ser causa de que cuanto dijéramos sobre los discursos que ambos pronunciaron en aquel acto parecieran hijos de la pasión, y por eso preferimos transcribir algunos párrafos de la prensa madrileña, en los que se detalla la recepción de Galdós.

Dice un periódico: «Día de gala y hasta de gloria fue el de ayer para las letras españolas, que enaltecieron con los primeros de su estilo y la magia arrebatadora de su pura y castiza dicción los dos grandes maestros del habla castellana, el autor insigne de los *Episodios nacionales*, y el ilustre autor de los *Episodios novelescos*. Fue una fiesta espléndida del talento, un hermoso torneo del ingenio, que causó viva y profunda impresión en todos los ánimos, y que ha de constituir una fecha verdaderamente memorable en la historia de las solemnidades académicas.»

Sólo leyendo íntegramente el notabilísimo trabajo del señor Pérez Galdós, puede formarse idea de las innumerables bellezas que atesora, escrito con la sobriedad y elegancia que son el sello característico de todas las producciones de su fecundo ingenio.

El tema elegido para su discurso era *La sociedad presente como materia novelable*, y no hay que añadir el caudal de observaciones y de juicios propios que habrá aportado a tan interesante estudio quien demostró en las admirables páginas de sus libros que conoce a fondo la sociedad en que vive.»

«De contestar al nuevo académico había sido encargado por la docta Corporación el estilista incomparable a quien debe tan hermosas creaciones el habla castellana, y no hay que decir de qué manera cumplió su misión el señor Menéndez Pelayo, conociendo sus especiales aptitudes para todo trabajo de crítica y análisis.»

Las obras del autor de *Glavia* están engarzadas desde ayer en un marco de oro, que no otra cosa es el discurso del señor Menéndez Pelayo, ni merecía menos la prodigiosa labor literaria de aquel esclarecido novelista.

Si es difícil dar una idea completa del discurso del señor Pérez Galdós no saboreando por entero sus delicadas páginas, resulta imposible hacer lo propio con el luminisísimo trabajo del señor Menéndez Pelayo.

Este discurso, no sólo merece que sea leído por todos los cultivadores de la literatura, sino que requiere profundo y detenido estudio para aprender las grandes enseñanzas que encierra.»

En la imposibilidad de copiarlo íntegro, transcribimos su último párrafo, que es como un resumen de las apreciaciones expuestas y la más acabada defensa de Galdós contra los que le destratan:

«Se le ha tachado—dice—unas veces de frío; otras de hiperbólico en las escenas de pasión. Para nosotros, esa frialdad aparente disimula una pasión reconcentrada que el arte no deja salir a la superficie: *parcentis vivibus et extenuatis eas consulo*, como decían los antiguos.»

«En su modo de ver y de concebir el mundo, Galdós es poeta, pero le falta algo de la llama lírica. En cambio, pocos novelistas de Europa le igualan en lo transcendental de las concepciones y ninguno le supera en riqueza de inventiva. Su vena es tan caudalosa, que no puede menos de correr turbia a veces; pero con los desperdicios de ese caudal hay para fertilizar muchas tierras estériles.»

«Si Balzac, en vez de levantar el monumento de *La comedia humana*, con todo lo que en él hay de endeble, tosco y monstruoso, se hubiera reducido a escribir un par de novelas por el estilo de *Eugenia Grandet*, sería ciertamente un novelista muy estimable; pero no sería el genial, opulento y desbordado Balzac que conocemos. Galdós, que tanto se le parece, no valdría más si fuese menos fecundo, porque su fecundidad es signo de fuerza creadora, y sólo por la fuerza se triunfa en literatura como en todas partes.»

Excusado es decir que la concurrencia selecta que lo presenció, aplaudió calurosamente, tanto al nuevo académico como al encargado de contestar a su discurso.»

Las reformas y la prensa

FOR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 9—3 t.

«El Globo»

Ataca a los señores Cánovas y Weyler. De éste dice que es incompatible con las reformas, por lo que se hace indispensable el relevo de Weyler; pero que el Gobierno carece de sucesor.

«El Nacional»

Defiende las reformas, diciendo que el partido conservador no tiene otro medio de gobernar las Antillas que las reformas del señor Cánovas, y si alguien tiene otro, que lo diga, y el señor Cánovas le dejaría el poder.

«El Imparcial»

Dice que si no se tocan pronto los resultados de las reformas, nos llamaremos a engaño, arebatándonos, además de una colonia, la dignidad de la patria.

RICARDO.

Novedades extranjeras

Entre la nieve.—Un oficial exonerado.

Según vemos en los periódicos franceses llegados ayer a esta redacción, el viernes 5 del corriente un destacamento del 11.º batallón de tiradores fue sorprendido por una tempestad de nieve, a dos mil metros de elevación sobre el nivel del mar, en el sitio denominado Chemin des Esbrasures, cerca Bourg-Saint-Maurice y de Tarentaise.

Los soldados, sorprendidos por el alud y en-

vueltos en torbellinos de nieve que les impedía verse unos a otros, no se apercibieron de la desaparición de algunos de ellos hasta después de pasada la tormenta. Dos sargentos y cuatro tiradores habían sido arrastrados por la furia del temporal.

Al día siguiente de la catástrofe dos oficiales y 20 hombres de infantería de línea destacados en Bourg Saint Maurice partieron en busca de los desaparecidos, y después de infinitos trabajos y de correr no pocos peligros encontraron, vivos aún, a tres de ellos. Uno tenía una pierna rota y los otros dos habían sufrido fuertes contusiones.

Poco después fueron hallados los cadáveres de los otros tres, que eran un tirador y dos sargentos. De éstos uno estaba condecorado con la medalla militar y la del Tonkin y el otro tenía la medalla de Madagascar.

Un oficial del ejército alemán, el barón Ehrhardt, que rehusó batirse con un enemigo suyo que le provocó, ha sido juzgado por un tribunal de honor y excluido del cuerpo á que pertenecía; sentencia que ha ratificado el emperador, según dicen los diarios alemanes, aunque dejando al barón, por gracia especial, su cruz de hierro.

El barón devolvió su cruz al emperador declarando que la había ganado en los campos de batalla y no quería conservarla merced al favor. Cuando el jefe de su escuadrón fue á reclamar su despacho de oficial al barón, éste no quiso recibirle y rompió el despacho.



El Ayuntamiento de Comillas ha resuelto dar por muerto, al efecto de su exclusión del alistamiento, al mozo Manuel Pina Pérez, cuyo paradero, así como el de sus padres, se ignora desde hace más de diez años.

El médico-director del balneario de Puente Viejo don Balbino Quesada y Agius, ha sido destinado al de Sobrón y Soportillo, en la provincia de Alava, y para sustituirle ha sido nombrado don Justo Jiménez de Pedro, que era director del balneario de Cestona, provincia de Guipúzcoa.

El Juzgado de instrucción de Cebúrniga cita á Evaristo Cenón Dimas, que se halla procesado por estafa y en libertad provisional, para que dentro del plazo de diez días comparezca ante aquel Juzgado.

El Ayuntamiento de Piélagos cita al mozo Vicente Martín Expósito para que el 7 de marzo próximo, á las nueve de la mañana, se presente al acto de la clasificación y declaración de soldados.

El Ayuntamiento de Soba cita para el mismo objeto y para el mismo día y hora á los mozos Manuel Rodríguez Peña y Cecilio Ortiz.

El Juzgado municipal de Los Tojos cita á Manuel y Norberto Ruiz Manteón, Manuel Viana García, Víctor Pérez Balbás, Julián González Vicente y Leopoldo Pérez Ojedo, para que el 20 del corriente, á las diez de la mañana, se presenten para la celebración de un juicio verbal de faltas.

Se halla á la venta en la administración de este periódico y en la papelería de Urtasun el tercer cuaderno de la *Vuelta al Mundo*.

Sumario del número de *La Administración* correspondiente al mes de enero: G. de Azcarate, profesor de la U. Central.—«El *Villanaje* en Inglaterra».

L. Federovitch, profesor de la U. de Odessa.—«Sobre la circulación monetaria y fiduciaria en Rusia».

E. Soler, profesor de la Universidad de Valencia.—«De la expropiación forzosa por causa de utilidad pública».

R. Torres Campos, secretario de la Sociedad Geográfica.—«El nuevo aspecto de la cuestión de Oriente».

Waldo A. Ynsua.—«El problema cubano» (conclusión).—XI. Los peninsulares en Cuba.—XII. Progresos jurídicos.—XIII. Los voluntarios.—XIV. Los centros regionales.—XV. La república negra.—Conclusión: Solución del problema.

Adolfo A. Buñya, profesor de la Universidad de Oviedo.—«A propósito del *Comptabilismo* social de Mr. Solvay».

Varios.—Bibliografías.—Obras recibidas.—Administración: Lepanto, 4, bajo, Madrid.

La Comisión regia de Constuegra-Almería ha rendido las cuentas del mes de enero, en las que figuran 495,715'14 pesetas de existencias y aparecen invertidas 2,803,366'10 pesetas.

En el Gobierno civil se han recibido dos títulos de licenciado en Derecho, expedidos á favor de don Luis María Bustamante Iglesias y don Jacinto Gutiérrez Díaz.

Un muchacho que hace cinco días entró de criado en casa de don Victoriano Castillo, vecino de la villa de Limpias, desapareció de ella el domingo, llevándose trescientas setenta y cinco pesetas y dos valses, uno de ciento veintitrés pesetas y otro de veintinueve.

De las averiguaciones practicadas por la guardia civil, resulta que el muchacho se llama Benito y que es natural de Castro Urdiales, donde residen sus padres, pero no se le ha podido dar caza.

El comandante del puerto de Limpias interesó del Castro la captura del ratero.

El Juzgado de instrucción de San Vicente de la Barquera cita á dos mujeres, llamada una Juana y otra María, la primera joven y la segunda anciana, y ambas, al parecer, gitanas, para que en el término de nueve días se presenten ante aquel Juzgado á responder de los cargos que les resulten en causa que se les sigue por hurto de dinero y billetes del Banco á doña María Miralles, vecina de Cigüenza, Ayuntamiento de Alfoz de Lloredo. Dicho robo fue cometido el veintinueve de noviembre último.

El inspector del Timbre, después de examinar los documentos de la Diputación provincial, ha certificado que están cumplidos en ellos todos los requisitos que manda la ley.

La Comisión provincial ha acordado girar una visita al pueblo de Hoz de Anero en unión del médico de Beneficencia y Sanidad, con objeto de enterarse de las necesidades de aquel pueblo, para impedir el contagio del muermo y remediarlas.

Hoy á las once se reunirá la Diputación para discutir el presupuesto adicional y para tratar de la provisión de la plaza de contador y de la subasta de la impresión de las listas electorales.

En el libro del Principal vimos ayer varias denuncias por escándalos promovidos en la vía pública.

La Casa de caridad envió ayer á la cárcel 123 raciones de rancho y repartió en la portería 184.

Dos individuos suscitaron una reyerta ayer por la mañana en la calle de Méndez Núñez. Un municipal puso fin al combate y denunció á los contendientes.

Se halla enfermo, de poca gravedad afortunadamente, el jefe de la guardia municipal, don Manuel Fernández.

Desamamos su pronto y completo restablecimiento.

Cotización de valores

Table with financial data including 'Según las últimas noticias la situación de valores en la Bolsa de la Habana ha sido la siguiente:' and various market rates.

Nota.—La primera cifra corresponde á la demanda de títulos y á la oferta la segunda.

MERCADO MONETARIO

Oro contra billetes, 116 á 116 y 1/2. Plata española contra billetes, 95 y 1/2 á 99. Plata mejicana, 50 á 51. Descuentos de 10 á 12 pesetas. Cambio de la Habana sobre Madrid (oro de cuño español), de 14'25 á 14 por 100 d. á ocho días vista.

Cambio de la Habana sobre Inglaterra (oro de cuño español), de 19 á 20'75 5/8 por 100 p. á 60 días vista.

Cambios de Puerto Rico sobre España, á 55 por 100.

Con objeto de asistir á las honras fúnebres que se celebrarán hoy en la iglesia de la Compañía por el alma de la esposa del señor Sagasta, llegaron ayer á esta ciudad el diputado provincial don Restituto de la Torre y comisiones de la mayoría de los Ayuntamientos de los partidos de Castro Urdiales y Santoña.

En los trenes de la provincia que llegarán hoy se esperan comisiones de otros muchos Ayuntamientos.

Anoche pernoctó en la prevención un individuo que la guardia civil detuvo como presunto autor del robo de un tubo de cañería de aguas perteneciente á la sociedad de Abastecimiento.

Hoy llegará á este puerto el vapor *Colón*, de la Compañía Trasatlántica, conduciendo 500,000 onzas de plata que envía la Legación española en Londres con destino á la Casa de la moneda. Custodiando este tesoro irán á Madrid dos empleados de Hacienda de esta capital y algunas parejas de la guardia civil.

El muermo en Hoz de Anero

El origen de la enfermedad. Con datos exactos que recogimos ayer, insistimos hoy en las causas que motivaron la aparición en Hoz de Anero del muermo agudo, cuyas terribles consecuencias preocupan hondamente estos días la atención pública.

Hace algún tiempo, un contratista de las obras del ferrocarril de Bilbao regaló á Cecilio Castanedo un caballo que le había servido para el arrastre de las vagonetas, y que no necesitaba ya. Castanedo aceptó el regalo, sin pensar que esto pudiera acarrearle fatales consecuencias.

El caballo estaba atacado del muermo, y poco después se declaró la misma enfermedad en una pollina que Castanedo tenía en casa, y que murió á los pocos días.

Se cree que Cecilio Castanedo contrae el muermo rascándose las pústulas de la vacuna, según decíamos ayer, y pocos días después dejó de existir.

A asistir á Cecilio fue á Hoz de Anero su hermano Emeterio Castanedo, carpintero de oficio, el cual, después de muerto el primero, se ocupó en componer algunos colchones, entre ellos los que estaban en las camas de aquél cuando murió.

Poco después, teniendo necesidad de ir á la estación del ferrocarril de Bilbao á recibir algunas piezas de madera que esperaba, montó en el caballo atacado de muermo; en el camino le cayó encima una porción de la mucosa ad que arrojaba el animal, limpióse con el pañuelo de bolsillo, y al usarle más tarde adquirió la terrible enfermedad que le llevó al sepulcro ocho días después.

La viuda de Cecilio Castanedo que, según decíamos ayer, está también atacada de muermo agudo, le contrajo, indudablemente, asistiendo á su hermano político.

En cuanto á la hermana de la enferma que, según decía el telefonema recibido anteaer por el señor Gobernador, presentaba síntomas febriles, podemos asegurar que no es otro caso de muermo, como se temía; su estado es efecto del insomnio y del dolor que le ha producido ver morir en poco tiempo á su cuñado, á un hermano de éste y á su hermana expuesta á tener el mismo desastroso fin.

Tal es la historia de las desgracias causadas en Hoz de Anero por la terrible enfermedad que nos ocupa; ¡quiera Dios que sean las últimas!

Medidas de precaución

El señor Gobernador civil, á su llegada á Hoz de Anero anteanoche, dispuso que se aislara completamente á la enferma, dejándola la asistencia necesaria; mandó desinfectar todas las habitaciones de la casa y ordenó al Alcalde que le enviara cada ocho horas un parte del estado de la paciente.

También dispuso que se quemaran todas las ropas, tanto interiores como de cama, que usaron los hermanos Castanedo durante su enfermedad, lo cual se hizo inmediatamente.

Además ordenó por telégrafo á los subdelegados de medicina y veterinaria del distrito de Santoña que se presentasen en Hoz de Anero, el primero para que adoptara las medidas más oportunas al objeto de evitar la propagación del mal, y el segundo para que efectuase un reconocimiento de todos los animales de las razas asnal y caballar que hay en el pueblo, con el fin de cerciorarse de si alguno de ellos estaba atacado de muermo y adoptar medidas urgentes para su aislamiento y curación.

El regreso.—La Junta de Sanidad

Ayer, á las ocho de la mañana, después de encargarse al Alcalde de Hoz de Anero el mayor cuidado y que le diera con frecuencia cuenta del estado de la enferma, regresó á Santander el señor Baztán.

La Junta de Sanidad, reunida en su despacho á las once de la mañana y presidida por él, aprobó en todas sus partes sus disposiciones ya acordó que el señor Sollet, subdelegado de veterinaria de este partido, saliera para Hoz de Anero con objeto de practicar, en unión del subdelegado de Santoña y del veterinario del distrito municipal de Hoz de Anero, un reconocimiento en los ganados caballar y asnal de aquel pueblo.

Las monjas.—El reconocimiento

El señor Gobernador suplicó ayer al señor Obispo que autorizara á dos monjas para ir á Hoz á asistir á la mujer atacada del muermo, petición á que accedió el Prelado, disponiendo que se pusieran en camino dos Siervas de María. Estas salieron en el tren de las doce.

En el de las 4'10 salió el señor Sollet, y reunió

do en Anero con sus compañeros los veterinarios del partido y de Santoña, desempeñó la comisión que le había sido encomendada, no encontrando en todo el pueblo ningún animal atacado del muermo.

El estado de la enferma

El estado de la viuda de Cecilio Castanedo fue anteanoche y en todo el día de ayer relativamente satisfactorio, pero ayer por la noche se agravó mucho, según telefonema recibido á las ocho y media en el Gobierno civil.

A las ocho y cuarenta y cinco minutos llegaron el señor Sollet, el subdelegado de veterinaria de Santoña, don Gorgonio Mediavilla, y el médico titular de Entrambasaguas, señor Ruiz, que asiste á la enferma.

Los señores Ruiz y Cano Quintanilla fueron á las nueve á casa del Gobernador y estuvieron conferenciando con él hasta las diez sobre los medios de evitar la propagación de la enfermedad.

Posteriormente no se ha recibido en el Gobierno civil más noticias de Hoz de Anero.

La Escuela de Comercio

El presidente de la Cámara de Comercio, señor Fernández Baladrín, recibió ayer el siguiente telegrama del señor Alvear: «Contesto carta participándole autorizadamente ministro Fomento presentará próxima reunión Cortes proyecto ley restableciendo exclusiva cuenta del Estado Escuela de Comercio. Espero satisfará aspiraciones Cámara. Ley contabilidad prohíbe otra solución.—Alvear.»

En la Sucursal del Banco de España en esta plaza se han recibido cincuenta mil pesos en moneda mejicana—producto de la suscripción abierta por nuestros compatriotas en Méjico,—para contribuir al aumento de la escuadra española.

Felicitemos á nuestros compatriotas por estas elocuentes pruebas de patriotismo.

Con sentimiento hemos recibido noticia de la prematura muerte de la señorita Brundina Mendaró y Gutiérrez, que falleció ayer en Torrelavega dejando á sus amantísimos padres sumidos en el mayor desconsuelo.

A éstos, como á la demás familia de la finada, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

También ha fallecido en el inmediato pueblo de Liérganes don Daniel de la Pedraja y de la Cuesta, á cuyos hijos y familia acompañamos en el sentimiento que les ha causado tan irreparable pérdida.

Café del Brillante

Esta noche cante y baile andaluz, *La estatua móvil*, pantomima exotérica, representada por la familia Martínez, y brevemente la *Vie Parisien*, grandiosa novedad.

Audiencia

En la Sección primera se vio ayer la causa del Juzgado de Torrelavega, seguida contra Ezequiel Colsa Cobo, de 11 años, vecino de Penilla, el que hallándose el 22 de agosto último en el prado de la Argésa de Argomilla con la niña Sabina de la Mosa, después de amenazarla con cortarla el pescuezo, la dio golpes con un dalle, causándole dos heridas, por cuya completa curación necesitó 29 días de asistencia facultativa.

El Ministerio fiscal, en vista de las pruebas del juicio, retiró la acusación formulada provisionalmente contra el procesado, interesando definitivamente se absolviera á éste por haber obrado sin discernimiento.

La defensa tenía solicitada igual absolución por el mismo fundamento.

De conformidad con las partes, ha sido condenada Faustina Felisa Martínez Fernández, vecina de Sopenilla de San Felices, como autora de lesiones menos graves á Ramona García, por quien había sido provocada, á siete meses y un día de arresto mayor y á indemnizar diez pesetas á la lesionada.

Ayer continuaron en la Sección segunda las sesiones orales de la causa del Juzgado de Laredo seguida contra Francisco Nates Signiega. El señor Abogado fiscal sustituido acusó á éste como autor del delito de asesinato, y la defensa negó que su patrocinado tuviese participación alguna en el delito que se le imputa.

Los jurados declararon culpable al procesado de haber disparado una escopeta cargada con perdigones contra Inocencio Trueba Arredondo cuando éste se dirigía tranquilamente á su casa en la tarde del 7 de julio último, causándole lesiones gravísimas, de las que falleció el 10; que dicho disparo se hizo de improviso y escondida la persona que lo efectuó, detrás de un bardal y á poca distancia del Trueba, huyendo aquélla después de caer éste en tierra.

Hoy á las once continuará el juicio y se dictará sentencia.

En fe de que aquí se premia al talento con decoro, ya han metido en la Academia al canario más sonoro, y el domingo el mismo honor, para honra de la Montaña, recibirá otro escritor que es admiración de España.

Hizo otro gran montañés á Pérez Galdós la rueda y ahora don Benito es el que se la hará á Pereda, y merced á estos rituales ó ceremonias prescritas, por gloriosos inmortales son don José y don Benito. Pero una idea insistente me está volviendo tarumba y es que aquel centro docente es una especie de tumba, donde los que entran se rinden al sueño, aunque les abroncan, y de la pluma prescinden porque se duermen y roncan y ni, despiertos, crear pueden obras de valor, ocupados en limpiar, fijar y dar esplendor.

Así es que se me figura, si no he perdido el compás, que nuestra Literatura hubiera ganado más en estos tiempos fatales de cacumenes anémicos nombrádoles concejales y no académicos!

Ya han llegado las apreciables mulas que han de arrastrar los vehículos del tranvía por el Paseo de la Concepción, hasta la cumbre de Miranda.

En cuanto vean la pendiente que hay desde el Río de la Pila hasta la entrada del paseo, ya sé lo que van á decir las mulas: «Que las pongan ascensor!»

¡Hombre! Según un periódico local han ocurrido en Hoz de Anero dos nuevas invasiones; la viuda de los dos fallecidos y una hermana han sido atacadas también del terrible muermo.

¡Una viuda de dos que han fallecido ahora! ¡Señor, en qué tiempos vivimos! Tan caros se han puesto los comestibles, que ya tienen que asociarse los hombres hasta para casarse, á fin de mantener á medias á la familia!

Con voz triste y quejumbrosa llamé á tus puertas el diablo y tú al diablo socorriste sabiendo que era pecado.

Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etcétera, etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etcétera, etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etcétera, etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etcétera, etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

Restaurant EL CANTABRICO DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ Heredia Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Macho TELÉFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES

Plato del día: Pollos á la andaluza.

CAFÉ OCCIDENTE Comida para el 10 de febrero de 1877 CUBIERTO * PRETAS

Sopa de tapioca. Pescados varios. Granadinas con guisantes. Cordero de Castilla asado. Pan, vino y postre. SERVICIO A LA CARTA Depósito de ostras frescas.

Más noticias telegráficas (DE NUESTROS CORRESPONSALES) Madrid 9—7'45 n.

Lo que dice el «Times» Comunican de Londres que el Times, hablando de las reformas de Cuba, censura la vaguedad que dice se advierte en el proyecto en lo referente á los problemas arancelarios y financieros y en la proporción con que pagarán la deuda de la isla ambos Tesoros.

Indica también que el Gobierno se propone relevar al general Weyler y tiene el proyecto de establecer la separación de mandos.

Los ganaderos Una comisión de ganaderos ha visitado al subsecretario de Guerra para rogarle que interese al ministro en su pretensión de que se exima del servicio de las armas á los pastores y segadores, á fin de no privar de brazos á la agricultura.

En el caso de que esto no fuera posible, piden que se permita que las quintas sean reducidas á metálico, imponiendo un tributo á los contribuyentes á repartir entre todos los españoles.

El subsecretario les dijo que pondría su ruego en conocimiento del ministro. Madrid 9—9'50 n.

Material de marina En breve se ordenará la adquisición en Alemania del material de torpedos con destino á los buques *Cataluña*, *Cardenal Cisneros* y *Princesa de Asturias*; los proyectiles para el *Carlos V* y municiones para Filipinas.

Conferencias A última hora de la tarde celebraron hoy una extensa conferencia los señores Martínez Campos y Azcárraga.

Después conferenciaron también este último y el señor Suárez Valdés. A la primera de dichas conferencias se concede gran importancia.

Martínez Campos La Correspondencia publica hoy varios sueltos relacionados con el general Martínez Campos.

Como me consta que son declaraciones hechas por éste, las recopilo á continuación. No se muestra conforme el general con la formación de ningún Gobierno de carácter intermedio, y menos aún está dispuesto á prestarle su concurso personal, por entender que mientras los señores Cánovas y Sagasta existan, éstos constituyen las dos únicas soluciones políticas posibles.

Respecto á las reformas, no las considera muy completas, reconociendo que falta el sufragio, á pesar de las dificultades que esto trae consigo.

No ha pensado en ir á Cuba, ni aun sacrificándose, y solamente iría en el caso de que determinados elementos indicaran que era una necesidad imprescindible para hacer la pacificación real y efectiva, partiendo del Gobierno la iniciativa del nombramiento como consecuencia de haberse formulado aquellas indicaciones.

En defecto de esto —añade *La Correspondencia*—podría prosperar otra candidatura, que aún no se ha hecho pública, y que sería bien recibida por los elementos antillanos, á la vez que tendría mantenedores importantes en las esferas políticas.

Visita.—Más conferencias.—Las reformas Una comisión, compuesta de los señores Neira, Soto y Pérez (don Casimiro) han visitado al señor Montero Ríos para ofrecerle la jefatura del partido en la provincia de Lugo.

El señor Montero Ríos les ofreció acceder á su ruego de visitar á Lugo durante la primavera próxima.

El general Blanco celebró hoy una extensa conferencia con la Reina. Esta tarde conferenció también largo rato con el señor Sagasta.

El señor Fabié ha sido el ponente en el proyecto de reformas de Cuba en el Consejo de Estado.

Mañana se reunirá el Consejo en plénc para someter el dictamen.

Autorización.—Fallecimiento El Papa ha autorizado la concesión por parte del clero español de un donativo, equi valente al descuento que sufren las clases activas y pasivas, al Estado, para el presupuesto próximo.

Ha fallecido el pintor don Luis Madrazo Madrid 9—10'45 n.

Por los soldados En el Real Coliseo de Lisboa se celebró anoche la función organizada por la colonia española á beneficio de los soldados heridos en Cuba y Filipinas.

Todas las localidades estaban ocupadas. El entusiasmo del público era indescriptible. Se representó la zarzuela *Cádiz*, interpretada por la señorita Mantilla y el señor Rodríguez.

Al aparecer en escena la bandera española el público prorrumpió en vítores y aclamaciones entusiásticas.

Rumores de crisis Esta tarde se ha vuelto á insistir en los



He leído muchas veces en los diarios estadísticas más ó menos importantes sobre materias distintas. Ya es el número de cuadros que pintó un notable artista; ya la cantidad de libros de un escritor de valía con el número de páginas y hasta el número de líneas; ya es el total de los reos mandados á la otra vida por el eximio verdugo de Madrid ó de Sevilla; ya el número de los toros que ha despachado el *Guerrita* desde que empezó el oficio hasta la última corrida, y así de todas las cosas, derrochando tiempo y tinta, se hacen resúmenes de esos que no importan una higa.

Pues bien; por seguir la moda, solamente por seguirla y aunque no le importe esto á nadie ni una colilla, sólo para andar por casa haré mi estadística. Hace veinte años llegué á esta Montaña querida,

En el de las 4'10 salió el señor Sollet, y reunió

En el de las 4'10 salió el señor Sollet, y reunió

En el de las 4'10 salió el señor Sollet, y reunió

En el de las 4'10 salió el señor Sollet, y reunió

En el de las 4'10 salió el señor Sollet, y reunió

En el de las 4'10 salió el señor Sollet, y reunió

rumores de un próximo cambio ministerial, acentuándose esta creencia á causa de las conferencias de que he dado cuenta por telégrafo, y que se suponen encaminadas á aunar voluntades difíciles de aunar dentro del Gobierno.

El retiro de Weyler
La Epoca dice que no tienen fundamento los rumores relativos al retiro de Weyler, porque ni el Gobierno cree llegado el momento de plantear las reformas, ni el señor Cánovas es partidario de la división de mandos.

Otra conferencia
Una comisión de reformistas cubanos ha conferenciado con el general Azcárraga, suponiéndose que para tratar de las reformas.
RICARDO.

BARCELONA
Barcelona 10—12:30 m.
Incendio de una fábrica
En San Felú de Guixols se declaró un violento incendio en la fábrica de tapones de José Burgell, quedando completamente destruida.
Las pérdidas materiales son considerables. Afortunadamente, no ocurrieron desgracias personales.
MENCHETA.

Extranjero
Madrid 9—7 n.
Nuevo Gobierno
Telegramas de Lisboa dicen que el nuevo Gobierno de Portugal anuncia reformas de las leyes electoral y de imprenta y otras de carácter económico, abolirá las leyes contrarias á los derechos individuales y promete importantes reformas coloniales.
Las nuevas Cortes se reunirán el día 10 de junio.
Los republicanos han acordado abstenerse en las elecciones.
La opinión está indignada contra el último Ministerio porque nombró al caer 368 empleados vitales.

La cuestión de Oriente
El Imparcial ha recibido un telegrama de su corresponsal en Londres que dice que en Canea á media noche se enarboló la bandera de unión de la isla á Grecia.
Han sido expulsados de Halepa 500 mujeres y niños, á fin de evitar que perezcan en la lucha.
Los cristianos de Apokorona han ocupado Frondia é incendiado las habitaciones de los turcos. El fuerte de Canea dispara contra los cristianos y las tropas de Heracleion y Retymo se dirigen á Canea á combatirlos. Los cristianos se defienden en las cercanías de la ciudad.

Madrid 9—7:45 n.
Turcos y cristianos.—Esja de valores
Telegrafían de Atenas que se ha decretado el armamento de todos los buques de guerra de la armada helénica y que además se ha ordenado que vayan á Creta dos torpederos más.
Los cristianos continúan ocupando Halepa y han incendiado las aldeas de Nerokoeso y Pesivolia. Las tropas turcas siguen disparando contra los cristianos.
En Retymo, los musulmanes, apoyados por las autoridades, han ocupado el barrio de los cristianos y lo han saqueado.
Han marchado á Retymo dos buques de guerra.
En la Bolsa de París ha bajado 75 céntimos el Exterior á consecuencia de las noticias de Creta.

Madrid 9—10:45 n.
Temores de rompimiento
Las noticias de Atenas recibidas en Londres dicen que los cretenses han constituido un Gobierno provisional.
Aumenta en dicha isla la agitación, que es sostenida por el Rey Jorge.
A consecuencia de esto el Gobierno turco se ha reunido en Consejo, temiéndose que surja un rompimiento entre Grecia y Turquía.
RICARDO.

Ultima hora
Madrid 10—1:30 m.
Varios encuentros.—La prensa de la Habana
Telegrafían de la Habana á El Imparcial

dicando que el coronel Arjona sostuvo contra los rebeldes, en Juan Criollo, nuevos combates, haciendo al enemigo 50 bajas. Nosotros tuvimos un muerto y tres heridos.
En pequeños encuentros ocurridos en Las Villas, Matanzas, Habana y Pinar, los rebeldes tuvieron 40 muertos y les hicimos, además, cuatro prisioneros. Nosotros tuvimos dos muertos y 18 heridos.
Los periódicos El País, La Unión Constitucional y el Diario de la Marina acatan las reformas, con reservas y vacilando sobre su eficacia pacificadora.
Madrid 10—3 m.
Oficial de Cuba
Confirma lo que he telegrafiado y añade que el batallón de Puerto Rico, á su paso por Sagua la Chica, destruyó 400 bohíos.
En diversos encuentros cogimos 800 reses que fueron distribuidas entre los pobres de Santa Clara.
RICARDO.

BOLSAS

	Día 9	Día 8
4 por 100 Interior	65 00	64 90
4 por 100 Exterior	77 75	77 50
4 por 100 Amortizable	00 00	76 40
Billetes Hipotecarios Cuba 1886	94 00	94 50
..... 1890	80 80	80 75
Cédulas Hipotecarias 5 por 100	00 00	93 00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100	108 00	00 00
Acciones del Banco de España	385 00	384 00
Acciones de la Arrendataria de Tabacos	211 50	210 25
Cambio sobre París 8 div	25 00	24 60
Cambio sobre Londres	31 45	31 43
Obligaciones de Aduanas	96 60	96 20

París

4 por 100 Exterior español	62 40	63 18
----------------------------------	-------	-------

Bolsín de Madrid

64 825	65 25
--------	-------

Bolsín de Barcelona

65 05	65 20
-------	-------

RICARDO.

COTIZACIÓN
de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza

Deuda 4 % Interior pequeños ser-	68-00
Deuda 4 % Amortizable serie C	77-00
Obligaciones ferrocarril de Alar	107-75
Obligaciones de Aduanas	96-20
Londres á 60 días	31-40
Londres á 90 días	30-87

El Corredor de turno, Fernando Iztueta.

COCINA DE "EL CANTÁBRICO"
MINUTA PARA EL DIA 10 DE FEBRERO DE 1897

COMIDA
Puchero castellano á la moderna: lengua braceada al Jerez; Croquetas de gallina; coles de Bruselas en su jugo; mondongo cubano; arroz con leche.
Puchero castellano á la moderna
Seis horas antes de hacer el puchero, se ponen á remojar los garbanzos en agua fría y sal.
En un puchero de tres litros de capacidad se echan dos de agua. Se pone al fuego, y cuando hierve á borbotones se echa en él el garbanzo de carne de vaca de la parte llamada morcillo, una maza de ternera, un hueso de canilla y un trozo de coñillo del tamaño de una onza de chocolate.
Estos manjares se irán echando por el orden indicado, paulatina y sucesivamente, para que la ebullición no se interrumpa.
Después, é hirviendo siempre el agua á borbotones, se incorporarán los garbanzos y se echará la sal.
Durante media hora cocerá el todo sobre fuego vivo, con gran violencia y á puchero destapado, y luego se agregará un trocito de toino añejo, un ramillete de perejil y dos hojas de laurel, tres ó cuatro puerros cortados y atados en un manojito, una cebolla, en que se insertan dos clavos de especia, dos ó tres nabos y otras tantas zanahorias.
Sin que deje de hervir el puchero se rectifica la sazón y se completa el caldo hirviendo enteramente el puchero con agua hirviendo. Entonces se fácil desenrasarlo, sacando media docena de cucharadas, y entonces también se colora con un poco de azúcar quemado ó caramelo.
A partir de este momento, se medio tapa el puchero y se dispone de modo que la cocción sea muy lenta y continuada por espacio de cuatro horas.
Una hora antes se echan cuatro patatas del volumen de un huevo y para servir el caldo se pasa por colador, revistiendo interinamente con un lienzo de hilo de trama clara.
Este es un buen puchero y relativamente, para lo que en él se contiene, de poco coste.
El caldo así obtenido es excelente y reúne las mejores condiciones para la confección de sopas.
El lector habrá observado que este puchero no se espuma.
Espumar el puchero es añejo y mala costumbre y corre parejas con la de lavar la carne.
Porque el puchero produce la espuma densa y oscura?
Porque se hacen hervir al mismo tiempo los garbanzos y la carne. El garbanzo origina la espuma y

la carne produce los coágulos que la ennegrecen.
¿Cómo se evita esto y se suprime el espumar?
Póngase á cocer en agua hirviendo los garbanzos solamente, dejándolos que hiervan media hora, sin hacer caso de la espuma blanca que se forma y que poco á poco se consume, y añádas después la carne, de filosofías ni de magia.
Ni más ni menos. No hay fórmula ni receta más sencilla ni más verdadera en todos los libros de cocina.
Así lo asegura el ilustrado catedrático y diputado á Cortes don Ricardo Becerro de Bengoa, gran entusiasta del puchero castellano.
(De la Agencia de cocina para 1897, de don Angel Muro y con su autorización.)

ANUNCIOS

Interesante
Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado.
Para informe y demás concerniente al asunto, diríjanse á don Modesto Martín, Agente de negocios en Santander, Velasco, 7.

LA GRAN BRETAÑA
Compañía, 22.
Especialidad en juegos de gabinete y muebles de todas clases.
Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de gres.
Gran surtido en paraguas de lana y seda.
Rebaja de precios en todos los artículos.
Venta al contado y á plazos.

Banco de España
SANTANDER
Conforme á lo acordado por el Consejo de Gobierno, á partir desde esta fecha, los efectos que se remiten para su cobro á esta Sucursal, desde puntos diferentes á los que en las cuentas radiquen, devengarán una comisión de diez céntimos por ciento, que será deducida del importe de la suma á abonar por el concepto expresado.
Santander 7 de febrero de 1897.—El secretario, Angel Mengs.

LOS VINOS de Valdepeñas y Rioja de Fuenmayor, á 30 reales cantara, al macén de Tomás Aizcorbe, Dacoz y Velarde, 1.
SE SIRVE Á DOMICILIO 1141

ELOY ESPERANZA OYARBIDE
ABOGADO
Ha trasladado su estudio á la calle de Velasco, 9, principal. 20-1

SE VENDE Ó TRASPASA una tienda de comestibles por no poder atenderla su dueño. Informarán Santa Clara, 18, principal.

EN la peluquería del señor Buchs se necesita un aprendiz que sepa su oficio. 6-1

Labrador
Se necesita un matrimonio, que entienda de labranza y cuidar ganado y corno y que tenga hueros en forma. En la calle de Velasco, núm. 4, carpintería, informarán. 2-1

Los Sres. Dóriga é Hijos y Botín
toman en negociación bajo facturas que se facilitan por sí mismos, cupones del 4 por 100 Exterior y los de Billetes hipotecarios de la Isla de Cuba, de ambas emisiones, á 1 ómo los que resulten amortizados de estos últimos, al tipo que se fija diariamente en sus oficinas. ms

VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑÍA
DE SEVILLA
Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER
Los lunes y martes se admite carga para Coruña Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felú, Palamos, Cete y Marsella.
Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marina, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.
Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.
El consignatario en Santander, Enrique Plascencia Muelle, número 13, recibe directamente y expide á sus destinos las mercancías.

Lentejas
Se acaba de recibir una partida que se detallará á precios muy arreglados, en el almacén de Francisco Vázquez, San José, 7. 8-6

ESTABLECIDO HACE TRECE AÑOS
MÁS DE
900 PIANOS VENDIDOS
POR
DOTESIO
SIN TENER NI UN RECIBO DE PAGO
CADA DIA DAN MAYOR SATISFACCION
Hay un cliente que ha comprado hasta CINCO PIANOS! Dos que han comprado CUATRO, varios TRES y muchos DOS, en distintas épocas, para sus diferentes casas.
¿Qué mejor prueba puede darse del EXCELENTE RESULTADO que dan los
Pianos vendidos por DOTESIO
Y QUE SON SOLAMENTE DE LAS
MEJORES MARCAS CONOCIDAS?
Cada comprador de piano ó armonium tiene derecho á cincuenta palabras ó soluciones para el acertijo de la palabra X ó incógnita, con premios de 400 á 1200 pesetas. Para más detalles, pedir el Boletín de Novedades Musicales, que se remite gratis y franco de correo.
DOTESIO, editor de música
Representante exclusivo de los tan renombrados pianos Erard y de todas las principales fábricas.
ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS
34, calle de la Blanca, Santander
CASA EN BILBAO: 8, DOÑA MARÍA MUÑOZ
CASA LA MÁS BARATA DE ESPAÑA

PLATERÍA
CALLE DE LA BLANCA, NÚMERO 22
al lado de la sastrería del señor Ontañón
Se hace toda clase de trabajos en obra nueva, composuras y reformas en platería, con un 50 por 100 menos que en ninguna otra platería, garantizando los labores que hace este operario, que ha sido por muchos años de las principales platerías y joyerías de esta ciudad.
Se compra oro y plata
22—BLANCA—22

Garbanzo fino de Castilla
garantizado, alubia de Herrera blanca, de color garbanzo y del país de varias clases, lentejas nuevas finas, arroses de Valencia, vinos puros de mesa, vinos blancos y vinagres de la Nava á precios arreglados.—Arcos de Botín, 2.
EUSTAQUIO CUBERO

LA PREVISIÓN
SOCIEDAD DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
Á PRIMA FIJA
DOMICILIADA EN BARCELONA DESDE 1880
Esta sólida y acreditada Compañía nacional se dedica exclusivamente al ramo vida, que es una de las instituciones más necesarias al bienestar de las familias.
Por medio del seguro vida toda persona proveedora y apta puede crear ó aumentar su capital, ya sea para sí mismo, ya para sus herederos, ya para un fin piadoso ó obra benéfica.
Para más informes, primas, etc., diríjase al Delegado de LA PREVISIÓN
DON JOSÉ RODRÍGUEZ LOPEZ
MUELLE, 22, SANTANDER

Pintura artística y decorativa
Completo y variado surtido de barnices, colores, lienzos, papeles, pinceles, brochas, paletas, caballetes, estuches y todos los accesorios del ramo.
FOTOGRAFÍA
Productos químicos puros de las marcas más acreditadas, placas, papeles, tarjetas y demás artículos concernientes al ramo.

DRUGERÍA DE LOS TABLEROS
DE FRANCISCO S. GONZÁLEZ
Venta de tilburi
Se vende uno con sus arcos en buen uso. En esta Administración darán razón.

GRAN CASA DE CONFECCIÓN
de Teresa Escudero
Camisería, géneros de punto, impermeables y sombrillas. Completo surtido en lencería y mantelerías, colchas, encajes y bordados, vestidos y faldones para niños y toda clase de ropas blancas.
Casa especial para equipos y canastillas
Blanca, 8.—Santander
Se vende
una tienda de bebidas y comestibles en un sitio céntrico de esta ciudad. Informarán en esta Administración.

Anís Tierrauca
PIDASE
EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS
Subasta voluntaria
El día 12 de febrero próximo, á las once de la mañana, tendrá lugar en la notaría de don Ricardo Cagigal, San Francisco, 13, la subasta de la casa-palacio, terrenos y demás edificios, pertenecientes al señor marqués de Valbuena, en el barrio de Cajo de esta ciudad. El pliego é condiciones para tomar parte en la misma se halla de manifiesto en la notaría.
Santander 30 de enero de 1897. 13-10

Remolacha
Se vende en el almacén del señor Buchs, en la calle de la Blanca, número 22, una gran cantidad de remolacha para la presente estación, que se acaba de recibir de Francia, á precios muy baratos. 19-4

EL BARCO (Puerta la Sierra)
Liquida las existencias de invierno y vende con un 25 por 100 de rebaja todas las demás mercaderías. Especialmente llama la atención en los nuevos estambres y tricots para trajes de hombres y niños, dibujos exclusivos, coloridos sólidos, desde 5 duros, hasta 12 los de 15 duros.
Santander 30 de enero de 1897. 13-10

Boletín del día
SANTANDER
Santo de hoy: Santa Escolástica y Santa Sotera, San Silvano y San Jacinto.

MARÍTIMO
Mareas
Pleamarea: 8:24 mañana y 8:55 noche.
Bajamarea: 2:24 mañana y 2:52 tarde.
Movimiento de buques
Entrados
Vapor Mieres, de 104 ts., cap. Sánchez, de Gijón con cargamento de carbón á la or en.
Idem Galicia, de 400 ts., cap. Pinole, de Gijón con cargamento de carbón á la orden.
Despachados
Vapor Ugarte, de 16 ts., cap. Zárraga, para Bilbao con 25 barriles aceite, 26 rollos alambre, 16 cajas bucos, 100 sacos arroz, 200 idem salvados, 18 pipas vacías, 24 barriles cerveza.
Idem Mieres, de 80 ts., cap. Sánchez, para Gijón con 6 barriles cerveza, 6 cajas máquinas de coser, 120 cajas hoja de lata, 50 barriles aceite mineral.
Idem María Gertrudis, de 47 ts., cap. Jordán, para Vivero con 6 barriles clavos, 2 idem cerveza, 8 cajas aguardiente.
Idem Luchana, de 221 ts., cap. Menosa, para Gijón con 5 sacos cacao, 5 cajas conservas, 173 sacos harina, 10 idem azúcar, 50 cajas tabaco, 2 bultos vino, 70 barriles cerveza 65 fardos bacalao.

Ya no era aquel trabajador á spero, sombrío, que no pensaba más que en las ganancias, que pasaba las noches enteras delante de la mesa del trabajo, y que no salía del taller más que para ir á casa de sus clientes ó á casa de los joyeros que le daban trabajo.
Hacia quince días que Lorient estaba continuamente en movimiento. Salía á buena hora y volvía muy tarde.
Un día Emilio, el amigo de Gastón, le vio entrar con una hoja de la Bolsa en la mano. Desde entonces el portero tenía orden de comprarla todos los días tan pronto como apareciese.
El señor Lorient jugaba á la Bolsa. Emilio no se había atrevido á dar parte de este descubrimiento á su amigo Gastón. Este, en vez de subir á su cuarto, entró en la habitación de su padre. Su cuarto, amueblado con sencillez, no tenía vistas á la calle, porque tenía las ventanas en los techos y Gastón desde allí no veía el balcón del primer piso, este balcón sobre el cual todos los días dejaba caer un ramo de violetas.
Una vez en la habitación de su padre, abrió la ventana del taller y fijó su vista en aquel balcón.
Sabía muy bien que Mercedes no estaba en casa; pero para los que aman es siempre un placer contem-

plar el sitio donde ven algunas veces el ser amado. Allí permaneció ensimismado, perdido en su desvarío, y en presencia de un problema irresoluble.
La soirée avanzaba, la media noche llegó, la calle se quedó desierta. Su padre no volvía.
Por fin, el ojo experto de Gastón se fijó en el bulto de una persona que cruzaba en aquel momento el círculo luminoso de un mechero de gas.
Casi al mismo tiempo, otra persona que descendía por el boulevard se encontró frente á frente con Lorient, bajo la misma ventana donde Gastón estaba apoyado.
Entonces Lorient y el hombre del boulevard se pusieron á hablar. Gastón les vio alejarse, después volver, luego alejarse más todavía, y hacer, ni más ni menos, que lo que hacen esos paseantes nocturnos que se acompañan mutuamente durante horas enteras. Este incidente desvaneció por un momento el nombre de Mercedes de la mente de Gastón; había reconocido á su padre, y se preguntaba, qué es lo que podía tener con aquel desconocido que hablaba con él.
Los plateros y todos los cinceladores de metales usan en el ejercicio de su profesión anteojos y lentes de gran poder.

— 252 —
— 253 —
— 256 —
— 249 —

XXII
La señorita de Valbonne había ido á un baile y no volvió hasta muy entrada la noche. Sin embargo, á la mañana siguiente, á las nueve, ya había abandonado el lecho sin ayuda de la doncella, se envolvió en un peñador y se sentó al lado del fuego.
La causa de la meditación de Mercedes era bastante extraña.
Procedía ésta desde su encuentro del día anterior con Gastón Lorient.
Desde el accidente de la Marche, Mercedes había pensado muchas veces en su salvador. Desde luego, que ella se sorprendió de que no viniera á recibir las gracias, y desde su encuentro con él en el bosque, Mercedes se había sorprendido ante una idea que la agradaba.
— ¡Quién sabe!—decía—si el misterioso ramo de violetas es él quien me lo envía!
Por fin luego al medio día se había encontrado con Gastón á la puerta de su casa. ¿A dónde iba?...
Durante todo el día estuvo impaciente. Veinte veces una pregunta se había deslizado por sus labios, entre tanto que sus ojos iban y venían alrededor de ella, y veinte veces no se había atrevido á preguntar. En fin,

Berta dejó que besase su mano, y como Gastón se pusiera delante de ella de rodillas, ella rozó su frente con sus labios y huyó.
Gastón, embriagado de placer, oyó el roce del vestido perderse por la escalera.
Se puso á la ventana, la vio atravesar el patio, y cuando el ruido de la puerta, que volvió á cerrarse, llegó á su oído, le pareció que una cosa había huido de él. Entonces, sin sentido, calenturiento, como todo el que ama, abandonó su cuarto y partió: tenía necesidad de aire, porque allí se ahogaba.
Preso de una vana esperanza echó á correr hasta la calle de la Chaussée l'Antin, diciéndose:
— Puede ser que todavía esté en la iglesia, y por poco que haya permanecido, todavía puedo verla entrar.
Cuando llegó á la puerta de la casa donde vivía Mercedes, no se atrevió á llamar y se ocultó bajo el pórtico; pero casi al mismo tiempo oyó en el interior del patio ruido de pisadas de caballos y la voz de un criado que gritaba al portero:
— ¡Abred la puerta.
Gastón se retiró, y un carruaje salió.
Este era el cupe azul de Mercedes, tirado por los dos caballos negros. Pero ¡cosa rara! Gastón pudo ver

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'Suscripción', 'Anuncios', 'Esquejas de defunción', and 'Puntos de suscripción'. It lists prices for different subscription periods and advertisement types.

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM PAGO ADELANTADO.—NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

VINO DE BUGEAUD. TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO. Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta...

FARMACIA DE BEZANILLA. Santa Clara, 8. - Santander. Famosísimo Emplastro Americano. Gran supurativo y detergente, empleado con extraordinario resultado en la curación de granos, diviesos, gonorreos, panadizos, infartos escrofulosos y tumores varios...

Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. Magníficos vapores de 4.000 toneladas. Viajes rápidos directos a la Habana y Veracruz. Salidas el 22 de cada mes. El 27 de febrero saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado LAFAYETTE...

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO. Premiado con medalla de oro en París (1888 y 1889), Amberes 1888, Barcelona 1888. El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo, cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado...

ALIVIA. SANA TODA HERIDA. GUTA LA INFLAMACION. SEGURO. EL GRAN PURIFICADOR. INFALEBLE. ZARZAPARRILLA DE BRISTOL. EFICAZ. Licor de brea concentrado y depurado. De uso frecuentísimo en las afecciones de la garganta y de los bronquios, catarro pulmonar y de la vejiga...

Farmacia del Doctor Hontañón. HERNÁN CORTÉS, 2. DROGUERIA GENERAL PEREZ DEL MOLINO Y C. A. COMPAÑIA 3 Y 5. Y PLAZA DE LAS ESCUELAS. Completo surtido de drogas para la farmacia y todas las industrias, a precios económicos, suero Roux y jeringuillas hipodérmicas para su aplicación.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos. aunque lleven 25 años de sufrimientos. Desaparece con su uso el Dolor de estómago, Los vómitos, Acidias, Diarreas, Úlcera del estómago, Dispepsias y Catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica.

Farmacia de M. Díez Solórzano. BLANCA, 40. Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante...

PARA ENFERMEDADES URINARIAS. SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1889 y Gran Concurso de París, 1889. Diez y ocho años de éxito creciente. Única aprobada y recomendada por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus milares. - Frasco 14 reales. - Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pícaro, 6, Barcelona, y principal paises de España y América. Se remiten por correo suscribiendo su valor.

LATOS. ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU. Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Vuelta al Mundo. es de un interés extraordinario. Visita el viajero en Jerusalén. El Monte de las Olivas. El pueblo de Belén. La iglesia edificada sobre el mismo sitio en que nació Nuestro Señor. y después de terminar la visita á Palestina, se emprende el viaje á la India. Pasando por el Canal de Suez y veremos á Port-Said, Suez, Suakin, llegando por fin á BOMBAY, teatro hoy de la epidemia más terrible que se ha conocido. Allí veremos también esas célebres torres del Silencio, que es la sepultura al aire libre en donde se arrojan los cadáveres para que sean devorados por cuervos y buitres.

TIPOGRAFIA DE EL CANTÁBRICO. CALLE DE LA COMPAÑIA, NÚM. 3. PLANTA BAJA. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etcétera, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

- 250 -

á Mercedes en traje de baile, Mercedes que acababa de separarse de él en traje de calle, no hacia aún veinte minutos; y lo más extraño todavía era que, con motivo de haber llovido un poco, había llovido en la calle, y sin embargo, el carruaje no tenia ni una sola mancha y parecia que acababa de salir de la cochera. El hijo del platero permaneció fijo y con la vista esquiada sobre la acera, entre tanto que el cupé se alejaba á un trote largo. El portero vino á cerrar la puerta y le vio. —¡Hola, señor Gastón!—dijo—¿ha visto usted á la señorita de Valbonne? —Sí, contestó Gastón, que parecia salir de un sueño. —Va al baile—prosiguió el portero. —¡Ah!... —La ha sucedido una cosa muy extraña. —¿Y qué ha sido?—dijo Gastón. —La señorita de Valbonne ha estado esperando desde las ocho á la modista y al peluquero, y no han venido ni el uno ni el otro. —¿Cómo!—exclamó Gastón.—¿Ha dicho usted que ha estado esperando desde las ocho?... —Sí; y el criado ha ido en su busca lo menos diez veces.

- 255 -

una pieza de desecho, en la cual habia un montón de muebles viejos, y cuyo techo era el piso del taller del platero. Se subió sobre una mesa, pegó su rostro al techo y miró por un agujero. Lorient, su padre, entró con el rostro encendido. Cuando encendió su lámpara, Gastón le vio sonreirse como deben hacerlo los ángeles malos; sus ojos brillaban de una manera extraña, sombría, y su marcha reprimida demostraba un gozo profundo. Poco después volvió á pasearse á lo lejos del cuarto, frotándose las manos, gesticulando, parándose bruscamente y murmurando palabras entrecortadas. Por fin, una frase más clara, más sonora, llegó á través del suelo, cuyo marco juntaba mal con el tabique, al oído de Gastón Lorient. El platero decía: —¡Ah! señor Valbonnette de Valbonne, veinte años he trabajado para conseguir vuestra ruina... mas creo que la hora de mi venganza ha sonado... Al oír estas palabras, Gastón sintió que sus piernas flaqueaban y cayó de espaldas.

- 254 -

Gastón corrió á la mesa de trabajo de Emilio, tomó uno de estos lentes y volvió á colocarse en la ventana. Como Lorient y su interlocutor se paseaban á lo largo, y pasaban de vez en cuando por el círculo de la luz proyectada por un mechero de gas, dirigió su vista á través de la lente á aquella claridad, y esperó. En el mismo momento que los dos paseantes llegaban al foco de luz, el interlocutor de Lorient se quitó el sombrero, y se limpió la frente. Gastón se estremeció. —¡Oh!—dijo,—ese hombre es el joven que habita el piso principal de la calle de San Lázaro. Gastón habia reconocido á Beltrán de Morlux. —¿Qué puede tener con mi padre? ¿De qué le conoce?—se preguntaba. Su curiosidad aumentó. Mas al poco tiempo Beltrán y Lorient se separaron. Entre tanto que este último subia la calle de la Chaussée d'Antin, Lorient llamó, y desapareció de la vista de Gastón tras de la puerta. —Es necesario que yo salga de aquí—dijo el joven. Como raramente dormía en aquella habitación, Gastón se dijo con razón, que su padre, al entrar, no pensaría encontrarle allí. Entonces pasó á un cuarto obscuro,

- 251 -

—Pero—dijo Gastón, que empezaba á perder la cabeza—¿la señorita de Valbonne no ha salido? —No—dijo el portero. —¡Bah! si yo la he visto en... —¿Dónde? —En Nuestra Señora de Loreto. —Es imposible; la señorita Mercedes ha comido aquí. —Pero ¿ha salido? —No. —Sí; llevaba el cupé, la he visto yo en la calle de San Lázaro. —Ha visto usted muy mal—dijo el portero,—el cupé no ha salido de aquí, y lo que es más, le han limpiado un poco antes de ser de noche. —¡Oh! esto va á volverme loco—murmuró Gastón. Subió bruscamente á casa de su padre, preguntándose á sí mismo si su entrevista con Mercedes habia sido un sueño, ó cómo ésta, en veinte minutos, habia podido disponer su toilette de baile. José Lorient estaba ausente. Hacia un mes que el mismo Gastón habia observado que su padre modificaba su modo de vivir y que no traía su vida antigua. Parecia que el padre Lorient se habia despojado, como vulgarmente se dice, de su piel vieja, y habia tomado una más nueva.